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Sytuacja eksporterów przemysłu rolno-spożywczego w nowej rzeczywistości ekonomicznej (referat wygłoszony na IV Konferencji Eksporterów Przemysłu Rolno-Spożywczego, zorganizowanej przez Stowarzyszenie Klub Eksportera. Warszawa, 17 lutego 2006 r.)


Celem niniejszego referatu jest omówienie najważniejszych obecnie uwarunkowań sytuacji polskiego eksportu rolno-spożywczego oraz nakreślenie syntetycznych wniosków.


Generalnie biorąc, istotny wzrost polskiego eksportu rolno-żywnościowego został zapoczątkowany jeszcze w okresie przedakcesyjnym, tuż przed akcesją, tj. w 2003 r., co pozwoliło na uzyskanie po raz pierwszy po wielu latach dodatniego salda w tym handlu zarówno w ogółem jak i w odniesieniu do rynku unijnego. 

W 2004 r., a więc w roku akcesji Polski do UE eksport rolno-żywnościowy  wyniósł 5 223 mln euro i wzrósł o ponad 25%  w stosunku do 2003 r., kiedy wyniósł 4 003 mln euro. Saldo tego handlu podwoiło się w 2004 r. w stosunku do 2003 r. i wyniosło 1032 mln euro (451 mln euro w 2003 r.). 

· W okresie 11 miesięcy 2005 r. w stosunku do 11 miesięcy 2004 r. polski eksport rolno-żywnościowy wzrósł o ok. 36%, tj. do wartości 6 441 mln euro (4 743 mln euro w 2004 r.; 6 802 mln euro wyniosła szacunkowa wartość eksportu rolno-żywnościowego w całym 2005 r.); jednocześnie wzrosła  o prawie 40% sprzedaż polskich towarów rolno-żywnościowych na rynki państw UE-24. Saldo tego handlu za 11 miesięcy 2005 r. wyniosło 1 555 mln euro (795 mln euro w 2004 r.; 2 030 mln euro wyniosło szacunkowe saldo handlu rolno-żywnościowego w całym 2005 r.); saldo w handlu z UE-24 było jeszcze korzystniejsze i wyniosło 1 676 mln euro (954 mln euro w 2004 r.).

W okresie 11 miesięcy 2005 r. sprzedaż towarów rolno-żywnościowych na rynek UE-24 stanowiła prawie 72% całego polskiego eksportu rolno-żywnościowego; prawie 57% wyniosła sprzedaż na rynek państw UE-15.

· 
Można więc stwierdzić, że rosnący nieprzerwanie od 2003 r. polski eksport rolno-żywnościowy jest bardzo pozytywnym czynnikiem do rozwoju całego sektora rolno-żywnościowego i całej gospodarki. Nasuwa się więc pytanie - jak utrzymać tą korzystną tendencję i jakie są jej zagrożenia ?


Dla potrzeb referatu wyróżniamy w nowej rzeczywistości ekonomicznej, a więc po akcesji Polski do Unii Europejskiej, trzy grupy uwarunkowań eksportu rolno-żywnościowego (w tym uwarunkowań odnoszących się do eksportu w ogóle), a mianowicie uwarunkowania: 

· ewidentnie pozytywne,
· powodujące niepewność i zakłócenia eksportu,
· osłabiające perspektywę rozwoju polskiego eksportu rolno-żywnościowego.
Uwarunkowania ewidentnie pozytywne

· bezcłowy dostęp do rynku (bez odpraw celnych, poza sprawozdaniami składanymi przez podmioty eksportujące na potrzeby INTRASTAT,u) -  dwudziestu czterech państw członkowskich Unii (w tym do względnie zamkniętego rynku d. państw CEFTA, zwłaszcza Węgier, Czech, Słowacji). Potwierdzają to dane statystyczne, np. w okresie 11 miesięcy 2005 r. w porównaniu do 11 miesięcy 2004 r. wartość sprzedaży za granicę polskich produktów rolno-żywnościowych (w euro) wzrosła w procentach:
· o 37,7 na rynku UE-15; 38,1% wyniósł szacunkowy wzrost sprzedaży na rynek unijny w 2005 r.,
· o 7,2 na rynek państw EFTA, ale aż  
· o 46,5 na rynek nowych państw członkowskich UE (wydaje się, że istnieją dalsze duże możliwości szczególnie szybkiego rozwoju eksportu na rynki tych państw);
· możliwość korzystania z dotacji eksportowych (refundacji wywozowych) w eksporcie rolno-żywnościowym, określonych towarów, na rynki państw trzecich, a więc poza rynek unijny.
Spośród 17 grup produktów objętych w UE refundacjami wywozowymi najistotniejsze dla polskich eksporterów są refundacje odnoszące się do takich krajowych produktów jak:

· mleko i przetwory, 
· mięso (wieprzowe, wołowe, drobiowe),
· oleje i tłuszcze,
· świeże owoce i warzywa oraz 
· towary przetworzone (non-annex I).
Coraz więcej przedsiębiorstw eksportujących korzysta z dofinansowania eksportu poprzez refundacje wywozowe. W 2005 r. wartość refundacji wypłaconych przez Agencję Rynku Rolnego wyniosła prawie 0,5 mld zł. Jednakże niektóre przedsiębiorstwa nie korzystają z tego systemu. Przyczyny tego są następujące uwarunkowania, np.:

· brak pewności otrzymania dokumentów potwierdzających wwóz towaru do danego kraju i potwierdzających, ze towar został dopuszczony do obrotu wewnętrznego (np. kserokopii SAD,u),

· brak potwierdzenia wymaganej w UE jakości eksportowanego towaru ( - potwierdzenie owalnym znakiem identyfikacyjnym, co jest jednoznaczne z dopuszczeniem danego zakładu przetwórczego do obrotu na rynku unijnym), 

· inne, np. brak tradycji eksportowych, bardzo niskie ceny realizacji eksportu, np. do państw WNP;

· duża konkurencyjność cenowa polskich produktów, ze względu na niższe ceny, co wynika głównie z niższych kosztów produkcji, a niekiedy z możliwości zakupu surowców rolnych poniżej kosztów produkcji. Opłata pracy w Polsce jest nawet pięciokrotnie niższa niż w niektórych państwach UE-15 (wynosi ok. 3,0 euro brutto za godzinę pracy; ok. 14, 0 euro w UE-15). Poza tym niższe są ciągle koszty materiałowe polskiej produkcji rolno-żywnościowej ze względu na niższe ceny środków produkcji, zwłaszcza pasz w ostatnich dwóch latach, ze względu na urodzaj zbóż ;
· duży popyt na polską żywność w Europie zachodniej, ze względu na jej walory ekologiczno-jakościowe. Trzeba jednakże pamiętać, że czynnik ten ma jednakże obecnie drugorzędny wpływ na wzrost popytu na  polskie towary rolno-żywnościowe w stosunku do konkurencyjności cenowej tych produktów;
· relatywnie duże tempo wzrostu dochodu narodowego w Polsce - 3,2% wzrostu PKB w 2005 r.; jak się szacuje w roku bieżącym tempo to może znacznie przekroczyć 4%. Z jednej strony - będzie to stymulowało popyt na rynku wewnętrznym
, a z drugiej – zwiększała będzie się polska oferta eksportowa;
· dobre rozeznanie rynków państw unijnych (ale również rynków państw WNP) przez polskich eksporterów, ze względu na doświadczenia handlowe zdobyte w okresie przedakcesyjnym. Istotna jest również bardzo duża witalność polskich przedsiębiorstw zajmujących się wymianą zagraniczną, w tym eksportujących (towary i usługi). Interesujące jest to szczególnie wobec faktu, że eksportem zajmują się na ogół mniejsze i słabsze ekonomicznie przedsiębiorstwa. Podmioty silniejsze ekonomicznie głównie zajmują się importem (badania IKiCHZ).        
Uwarunkowania powodujące niepewność i zakłócenia eksportu

· relatywnie silny złoty, w stosunku do euro oraz dolara amerykańskiego (poza krótkimi okresami jego deprecjacji np. na początku 2005 r.), który nie tyle osłabiał eksport, co w pewnym stopniu stymulował import do Polski. W okresie 11 miesięcy 2004 r. kurs PLN wynosił 3,7 w stosunku do USD oraz 4,5 w stosunku do euro. W okresie 11 miesięcy 2005 r. kurs PLN kształtował się na poziomie 3,2 w stosunku do USD oraz 4,0 w stosunku do euro, a więc był mniej korzystny dla polskiego eksportu niż w 2004 r., mimo to jak wykazują dane statystyczne nie zahamował wzrostu eksportu., co świadczy o tym, ze nie jest to obecnie najważniejszy czynnik kreowania tego wzrostu. Nie mniej, wahania kursu złotego, a takie występowały np. na przestrzeni 2005 r., powodują występowanie pewnych wahań w opłacalności eksportu. 
· Np. w pierwszym kwartale 2005 r. kurs PLN w stosunku do USD wyniósł 3,07, natomiast w listopadzie – 3,36. Odpowiednio kurs PLN w stosunku do euro kształtował się na poziomie – 4,03 i 3,97. Inaczej mówiąc, efektywność eksportu na przestrzeni 2005 r. poprawiła się nieco w związku ze zmianą kursu PLN w stosunku do USD oraz pogorszyła się w związku ze zmianą kursu PLN w stosunku do euro. 

· Niestety jak wynika z niektórych ocen, złoty nadal będzie miał tendencję do umacniania się, co może częściowo obniżać i zakłócać efektywność eksportu, w tym rolno-żywnościowego, chociaż jak ocenia IKiCHZ, akcesja Polski do UE i swobodniejsze „poruszanie się” eksporterów na rynku unijnym, udostępnienie przedsiębiorstwom handlowym funduszy strukturalnych (np. w ramach SPO Wzrost Konkurencyjności Przedsiębiorstw) itp. uwarunkowania łagodzą  destrukcyjny wpływ wahań kursu złotego na efektywność eksportu;
· zakłócenia w eksporcie na rynek rosyjski (czy tylko warunkowane politycznie ?). Miejmy nadzieję, że w dającej się przewidzieć perspektywie zakłócenia te znikną;
· brak dobrego rozeznania i tradycji eksportu na rynki niektórych krajów trzecich, zwłaszcza w niektórych branżach przetwórstwa o dużym potencjale 
produkcyjnym, np. w mleczarstwie, skazuje dane przedsiębiorstwa przemysłu rolno-spożywczego na korzystanie z pośrednictwa, co jest jednoznaczne z ograniczeniem korzyści eksportowych, czy wręcz z nieopłacalnością eksportu.
Zatem konieczne są dalsze procesy integracyjne w niektórych gałęziach polskiego przemysłu rolno-spożywczego oraz pomiędzy podmiotami eksportu rolno-żywnościowego. 

Uwarunkowania osłabiające perspektywę rozwoju polskiego eksportu rolno-żywnościowego 

· relatywnie surowcowy charakter polskiego eksportu rolno-żywnościowego. Świadczą o tym ciągle duże wolumeny eksportowanych zwierząt żywych, głównie do państw UE-15 (zwłaszcza bydła i koni), ale przede wszystkim rosnące wolumeny w eksporcie  np. - mięsa  (wieprzowego, drobiowego i wołowego), mleka i śmietany (CN 0401, CN 0402). Na dziś uzasadnieniem mogą być korzystne ceny zbytu, co kształtuje wysoką efektywność eksportu, zwłaszcza wobec względnie niskich kosztów produkcji w Polsce ( w 2005 r. były one dodatkowo niskie ze względu, jak już wspomniano, na niskie ceny zbóż, a tym samym pasz). Wzrost kosztów produkcji w Polsce  oraz ograniczanie refundacji eksportowych mogą  ograniczać ten eksport. Zatem jeśli pojawiające się nadwyżki tych produktów nie będą wchłaniane przez rynek wewnętrzny to będzie to bezpośrednio wymuszało ograniczenie produkcji rolniczej. Teoretycznie alternatywą może być zwiększenie przetwórstwa tych produktów lub zbywanie ich na innych niż obecnie rynkach (np. wschodnich);
· ograniczone kwoty produkcyjne, zwłaszcza mleka i skrobi ustalone w negocjacjach akcesyjnych oraz naturalne stopniowe zmniejszanie się podaży krajowych produktów rolno-żywnościowych, np. cukru buraczanego, w związku z drastyczną reformą rynku cukru w UE (nawiasem mówiąc reforma ta jest niezrozumiała w związku z tendencją do wzrostu cen cukru na rynkach światowych, co jest powodowane gwałtownym wzrostem popytu na cukier w Azji, np. w Chinach). Niezbędne są zatem działania strony polskiej do utrzymania produkcji cukru w wielkościach maksymalnie zbliżonych do obecnych. Trzeba pamiętać również o tym, że uprawa buraków cukrowych jest niezwykle ważna dla rolnictwa, między innymi dla utrzymania na skali i efektywności chowu niektórych gatunków zwierząt gospodarskich, zwłaszcza bydła;
· perspektywa zrównania kosztów przetwórstwa z kosztami w państwach UE-15, zwłaszcza po ograniczeniu budżetowego wsparcia rolnictwa, w okresie najbliższych 10 – 15 lat; oczywiście wzrost kosztów przerobu może być buforowany (neutralizowany) przez import tanich surowców żywnościowych;
· słabe tempo wzrostu gospodarczego w UE-15 w ostatnich latach (chociaż widoczna jest ostatnio pewna poprawa tego tempa w UE-15 w ostatnich dwóch latach), zwłaszcza w Niemczech, na rynku których lokujemy ok. jednej czwartej polskiego eksportu rolno-żywnościowego ogółem (oraz ok. jednej trzeciej eksportu na rynek unijny (tj. o wartości prawie 1,7 mld euro). Wskaźnik wzrostu PKB w UE-15 wynosił:
· 3,6% w 2000 r.,
· 1,7% w 2001 r.,
· 1,1% w 2002 r.,
· 0,9% w 2003 r. oraz 
· poniżej 2% w 2004 i 2005 r.
· Generalnie biorąc, dekoniunktura gospodarcza w Niemczech będzie hamowała tempo wzrostu polskiego eksportu rolno-żywnościowego, poza grupami produktów relatywnie tanio wytwarzanymi w Polsce, np. produktami mlecznymi, cukierniczymi, owocowo-warzywnymi itp.;  
· wzrost konkurencji na światowych rynkach żywnościowych, np. na skutek rozwoju eksportu tanich produktów amerykańskich (USA, Kanada, Argentyna, Brazylia), australijskich, nowozelandzkich, ale i azjatyckich, np. chińskich; w tym rozwoju eksportu żywności genetycznie zmodyfikowanej;   
· perspektywa zniesienia refundacji wywozowych do 2013 r., po uzgodnieniach na szóstej ministerialnej konferencji WTO w Hongkongu 18 grudnia 2005 r.

Wnioski

1. Wszystko wskazuje na to, że polski eksport rolno-spożywczy będzie rósł 
w najbliższych latach, przy czym tempo tego wzrostu będzie malało ze względu na różne obiektywne uwarunkowania;

2. W celu utrzymania względnie wysokiej stopy wzrostu polskiego eksportu rolno-spożywczego niezbędne są różne działania (w tym stymulowanie tych działań poprzez Klub Eksportera) w odniesieniu do uwarunkowań subiektywnych, do których między innymi należy zaliczyć:

· wspieranie dalszego rozwoju przetwórstwa rolno-spożywczego, zwiększania stopnia przetworzenia surowców rolno-żywnościowych (w tym poprzez zwiększenie zastosowania biotechnologii), zwiększania efektywności przetwórstwa w celu utrzymania na odpowiednim poziomie stopnia konkurencyjności polskich towarów,

· rozwój (restrukturyzacja) podmiotów eksportujących, w tym w oparciu o budżetowe (między innymi unijne) środki strukturalne, zwłaszcza w odniesieniu do mniejszych podmiotów, w tym mikroprzedsiębiorstw zatrudniających do 9 osób,

· działania integrujące przetwórstwo rolno-spożywcze i podmioty eksportujące w celu zwiększenia zakresu towarowego i geograficznego eksportu, zwłaszcza na rynki niektórych państw unijnych (np. krajów d. CEFTA) oraz na rynki niektórych państw trzecich (w tym pozaeuropejskich); jest to obszar do skoordynowanego działania zarówno resortu rolnictwa, jak i gospodarki oraz spraw zagranicznych. Działania te wymagają jednakże znacznych środków, w tym budżetowych, zwłaszcza na promocję eksportu,

· działania zmierzające do odzyskania rynków wschodnich,

· działania promujące polską żywność i uwiarygodniające jej jakość, np. poprzez dalszy rozwój certyfikacji,

·  podjęcie prób otrzymania derogacji (lub okresów przejściowych) w procesie eliminacji subsydiów do eksportu rolno-żywnościowego oraz innych form wspierania tego eksportu (w UE) do końca 2010 - 2013 roku (co uzgodniono w Hongkongu w grudniu ubiegłego roku). 
� Duży udział wartości sprzedaży danych produktów rolno-żywnościowych na rynku wewnętrznym gwarantuje trwałość danej firmy eksportowej, gdyż jest ona „odporniejsza” na wahania w popycie eksportowym.


� Por. artykuł na ten temat (Handel rolny – co uzgodniono w Hongkongu). „Wspólnoty Europejskie” nr 1/2006. Instytut Koniunktur i Cen Handlu Zagranicznego. Warszawa, 2006 r.
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